Formy opodatkowania

1. Wady i zalety dostepnych form opodatkowania

W zaleznosci od rodzaju prowadzonej firmy, planéw inwestycyjnych i
sytuacji rodzinnej przedsiebiorcy kazda z wymienionych form podatko-
wych ma swoje wady izalety, dlatego tez nie mozna wskazad,
ze tylko jedna z nich jest wyborem najkorzystniejszym. Ponizej znajduje
sie poréwnanie form opodatkowania, z ktérymi warto zapoznad sie w mo-
mencie zaktadania dziatalnosci gospodarczej lub na przetomie roku, chcac
zmieni¢ dotychczas stosowany sposdb rozliczania sie z urzedem z tytutu
podatku dochodowego.

1.1. Skala podatkowa

Podstawowa forma opodatkowania, a tym samym najpopularniejsza me-
toda rozliczania sie z fiskusem, jest skala podatkowa, czyli zasady ogdlne.
Fundamentem opodatkowania wedtug skali podatkowej jest dochdd,
a wiec przychdd osiggniety z prowadzonej dziatalnosci pomnigjszony
o koszt jego uzyskania. W przypadku wyboru skali podatkowej przedsie-
biorca ma obowigzek prowadzi¢ osobng ewidencje bedaca podstawag ob-
liczenia podatku. Moze mie¢ ona forme podatkowej ksiegi przychoddw
i rozchoddw lub ksigg rachunkowych, w ktérych ujmuje sie przychody
i koszty. Ponadto na koniec roku podatkowego nalezy sporzadzad spis
z natury, wykazujac w nim m.in. towary oraz materiaty, ktére pozostaty w
magazynie.

Wazne

Stawki podatku dochodowego w skali podatkowej wynosza 12% oraz
32%. Stawka podatku jest uzalezniona od progéw podatkowych,
czyli od wysokosci osiagnietego dochodu (czyli przychody — koszty).

W zaliczkach od stycznia do maja 2022 roku lub za | kwartat 2022 roku
stawka podatku w pierwszym progu podatkowym wynosita 17%. Na
skutek zmian wprowadzonych przez Polski kad 2.0 od zaliczki za czerwiec
lub Il kwartat stawka podatku zostata obnizona z 17% do 12%. Z rag;ji
tego, ze zaliczka obliczana jest od dochodu narastajgco od poczatku roku,
od zaliczki za czerwiec lub Il kwartat (w zaleznosci od czestotliwosci roz-
liczen), stawka 12% ma zastosowanie do dochoddw uzyskanych od po-
czatku roku.
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Wazne

Do wysokosci dochodu réwnego 120 000 zt (I prég podatkowy) staw-
ka podatku wynosi 12%, a dochod przekraczajacy Il prég, czyli kwote
120 000 zt, opodatkowany jest stawka 32%. Dodatkowo dla dochodu
przekraczajacego 1 000 000 zt obowiazuje stawka podatkowa w wyso-
kosci 4% - jest to tzw. danina solidarnosciowa.

W przypadku skali podatkowe]j wystepuje rowniez pojecie ,kwoty wolnej
od podatku”. Jest to nic innego, jak dochdd zwolniony z podatku. Od 2022
roku wynosi on 30 000 zt.

Z kwotg wolng od podatku nierozerwalnie zwigzana jest rowniez tzw.
kwota zmniejszajgca podatek. Innymi stowy, chodzi o wysoko$¢ podatku
dochodowego wyliczong od kwoty wolnej wynoszgcag 3 600 zt, czyli 12%
x 30 000 zt. Wysokosé kwoty zmniejszajgcej podatek rowniez zostata ob-
nizona na skutek zmniejszenia stawki podatku w | progu podatkowym.
W okresie obowigzywania stawki 17% podatku kwota ta wynosita 5 100
zt.

Sposéb opodatkowania dochodu w 2022 roku w ramach Polskiego kadu 1.0

Podstawa obliczenia podatku dochodowego

ponad do Wysoko$¢ podatku
120 000 zt 17% -5 100 zt
120 000 zt 15 300 zt + 32% x nadwyzka ponad 120
000 zt
Przyktad

Pan Bartosz prowadzi firme opodatkowana skalg podatkowa i planuje uzyskad
w 2022 roku dochdd opiewajacy na 150 000 zt. Jaka wysokos$¢ podatku dochodowe-
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go bedzie musiat wptacic¢ do urzedu, gdyby obowigzywat Polski kad 1.0?

W zwigzku z tym, ze kwota dochodu pana Bartosza przekroczyta | prég podat-
kowy o 30 000 zt, pan Bartosz powinien optaci¢ podatek dochodowy za 2022
rok w kwocie 24 900 zt, czyli 15 300 + (32% x 30 000) = 24 900 zt.

Przyktad

Pani Natalia planuje uzyskac¢ w 2022 roku dochdd 2 500 000 zt opodatkowany
skalg podatkowa. Jaka wysokos¢ podatku dochodowego musi wptaci¢ do urzedu,
gdyby obowigzywat Polski kad 1.0?

W zwigzku z tym, ze kwota dochodu pani Natalii przekroczyta | prég podatko-
wy, wysokos¢ podatku dochodowego to 776 900 zt. Dodatkowo, z racji tego,
ze dochody przekroczyty 1 000 000 zt, pani Natalia ma obowigzek zaptaty da-
niny solidarnosciowej w kwocie 60 000 zt.

Obliczenie podatku dochodowego:
15300 + (32% x 2 380 000) = 776 900 zt.

Obliczenie daniny solidarnosciowe;j:

4% x (2 500 000 - 1 000 000) = 60 000 zt.

Sposéb opodatkowania dochodu w 2022 roku w ramach Polskiego kadu 2.0

Podstawa obliczenia podatku dochodowego

ponad do Wysoko$¢ podatku
120 000 zt 12% — 3 600 zt
120 000 zt 10 800 zt + 32% x nadwyzka ponad 120
000 zt
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Przyktad

Pan Bartosz z wczesniejszego przyktadu planuje uzyskadé w 2022 roku dochdéd
opiewajacy na 150 000 zt. Jaka wysokosé podatku dochodowego bedzie musiat
wptaci¢ do urzedu, uwzgledniajgc zmiany wprowadzone przez Polski kad 2.0 i fakt,
ze jako forme opodatkowania stosuje skale podatkowa?

W zwigzku z tym, ze kwota dochodu pana Bartosza przekroczyta | prég podat-
kowy o 30 000 zt, pan Bartosz powinien optaci¢ podatek dochodowy za 2022
rok w kwocie 20 400 zt, czyli 10 800 + (32% x 30 000).

Dzieki temu zmiany wprowadzone przez Polski kad 2.0 zmniejszyty podatek
podlegajacy wptacie do urzedu za 2022 rok o 4 500 zt, czyli 24 900 zt - 20 400
zt.

Przyktad

Pani Natalia z wczesniejszego przyktadu planuje uzyska¢ w 2022 roku dochdd 2
500 000 zt opodatkowany skala podatkowa. Jaka wysokos¢ podatku dochodowego
musi wptacic¢ do urzedu, uwzgledniajgc zmiany wprowadzone przez Polski kad 2.0?

W zwigzku z tym, ze kwota dochodu pani Natalii przekroczyta | prég podatko-
wy, wysokos$é podatku dochodowego to 772 400 zt.

Na skutek zmian wprowadzonych przez Polski kad 2.0 podatek podlegajacy
wptacie do urzedu jest mniejszy o 4 500 zt, czyli 776 900 zt — 772 400 zt.

Dodatkowo, z racji tego, ze dochody przekroczyty 1 000 000 zt, pani Natalia ma
obowigzek zaptaty daniny solidarnosciowej w kwocie 60 000 zt.

Obliczenie podatku dochodowego:
10 800 + (32% x 2 380 000) = 772 400 zt.
Obliczenie daniny solidarnosciowe;j:

4% * (2 500 000 - 1 000 000) = 60 000 zt.
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